# 春联里的"中国年"



1月18日,书法志愿者在贵州省安龙县栖凤街道者贵村为居民写春联。春节临近,各地举行写春联送祝福活动, 书法志愿者为群众书写并赠送新春对联和福字,送上新春祝福。 新华社发 刘朝富 摄

新华社北京1月19日电春节临近,家家户户置办年货,红彤彤的春联格外亮眼、喜庆。

春联,带着年的味道,连着家的团圆,每一字、每一句,是美好心愿和祝福的集中表达,是汉语文化美的凝练和总结,是刻在国人骨子里独有的浪漫。

年年岁岁,人们借助春联,表达 对新年的美好寄托,对过去一年的 回望和对未来新生活的美好憧憬。

#### 写心愿传家风 祈福迎春年味浓

广东佛山禅城区快子路,又被称为"挥春街","挥春"在粤语中意为春联、福贴。

这条岭南特色骑楼老街,不到两百米的街道旁聚集了几十家手写挥春摊位,喜庆的红色春联装点满墙,一群老师傅们竟相挥毫,金漆陈墨满是吉祥:"虎振雄风留浩气,兔迎盛世蔚新春""万里鹏程添锦绣,千秋伟业更辉煌""门迎春夏秋冬福,户纳东西南北财"……

到快子路买春联、写福字,是当地人过年必备的仪式感。除了春联,创意福贴也走俏,"钱兔锦绣""兔飞猛进"等兔元素俏皮可爱,更是吸引不少年轻人。

谢女士一大早就带着女儿,排队来到华叔的摊位,念叨着"孩子要高考讨个好彩头"。70多岁的华叔,退休后在这里一写就是十几年,有不少老顾客。他一边听着谢女士念叨,一边饱蘸金墨挥笔写下"心想事成福星照,人顺家和鸿运开",就这副怎么样,横批送你'五福临门'!"

铁画银钩、笔走龙蛇,尘世心愿似乎得到慰藉,年的味道在这里升 瞬

不仅在城市,在广袤的乡村,春 联也深深融入人们的生活。

山西省运城市闻喜县寺底村是当地著名的文化村,2012年被授予"中国楹联文化村"称号。走在村间小路,随处可见村民创作的各式楹联,村里还有"楹联擂台赛"的传统

潘开基一家就是村里有名的楹联世家,四代人都与春联有着不解之缘。潘开基已是耄耋之年,练就一手潇洒的行楷,儿子潘永录今年58岁,能随口编出一段对联。8岁的重孙女也能跟着大人写毛笔字。"虎跃高冈观盛世蓝天碧水,兔呈美酒贺神州富裕安康。"父子档创作完春联,全家人还要讨论一

番。

春联里有年味,有祝福,有团圆,更有家风的传承、情感的连接,很多人都能说出自己与春联的故事

每到春节,北京的李女士都会收到父亲书写的春联。李女士最温馨的春节记忆就是帮父亲研墨,然后静静看着他行云流水间写就春意满满,有时候父亲还会"考考"她对对联。

"传家有道惟存厚,处世无奇但率真",横批"鸿运当头"——腊月二十六,李女士收到父亲寄来的春联,她说有一种见字如面的感觉,特别温暖,"父亲虽然不善言辞,但一直教导我忠厚真诚待人,就像今年他给我写的这副春联一样,不是发财顺利之类的祈愿,而是一种处世之道,让我觉得很心安。"

#### 书变迁诉衷肠 讴歌时代生活美

春联,不仅蕴含着对新春的美好祝愿,更诉说着时代的变迁,以及人们对时下生活的热爱和不懈的奋斗。

农历腊月二十二,晋南天寒地冻,早上还不到8点,寺底村的村委会大院就热闹了起来,由潘开基、温顺等老人组成的"诗联小组"聚在一起,为村民书写春联。

付引良是村里的草莓种植户, 2个温室大棚逐渐成为全家的主要 收入来源。今年她特地请温顺为 家里设计一副春联。

经过几分钟简短而细致的沟通,一副"私人定制"跃然纸上——"撸袖加油,特色大棚家致富;创新踔厉,农民欢喜国临春。横批:春风惠我。"

"看着这副春联,感觉干劲更足了,希望来年有更好的收成。"付引良的脸上满是藏不住的笑意。

潘开基的笔记本里,记录着自己将近20年来书写春联的变化,更有他对日子变好的亲身体会。从"面汤美酵馍甜土屋炕暖,诗书香农家乐小院心闲",到"改革路远特色红旗扬大地,追梦景长文明指数创新高",再到"奋斗脱贫安居乐业,勤劳致富溢彩流光""笑语欢歌乡村又响振兴曲,风调雨顺田野遍开希望花"……

潘开基说,过去"发财""保佑" 是春联的高频词,现在生活好了, 吃穿不愁,"踔厉""奋进"等精神层 面的词汇越来越多地写进了春联 里,鼓舞人心。 一副副春联,记录时光的故事, 铭刻民族的记忆。

湖南汝城县沙洲瑶族村,是"半条被子"故事的发生地。当年红军长征途经沙洲村时,3名女红军借宿村妇徐解秀家。临走时,她们把自己仅有的一床被子剪下一半留给徐解秀。

记者注意到,除了体现喜庆、祥和的词句,"军民鱼水情""感觉恩"也是沙洲村春联的高频词。

"红军赠被暖华夏,军民同舟佑神州,横批福泽万世。这副怎么样?"沙洲村老支书朱小勇忙着为村民写春联、送"福"字,他坦言自己对平仄不熟,喜欢自由发挥,重在表达最朴素的感情。他说,村民们从沙洲村巨变看到了党和政府的关心付出,也看到了乡村振兴的美好未来。

#### 品文化鉴文明 家国情怀扬自信

陕西西安,古城墙永宁门,近日悬挂了一副高约10米的巨幅春联: "盛世无涯二十卷宏章频挥兔管,长安有象一百年使命再启鹏程。"

悬挂春联的还有长乐门、安定门、安远门……西安城墙面向全球征春联活动已连续举办17届。此次收集到来自不同国家和地区的8000余副春联,最终24副佳作脱颖而出,在癸卯新春扮靓这一座座城门。

当古朴厚重的城墙遇到一副副 红彤彤的春联,浓浓的年味一下子 飘满全城。既有对古城历史底蕴 的勾勒,又有对新时代的礼赞,全 球华人的美好祝愿和幸福憧憬书 写其中。

西安市楹联协会秘书长徐熙彦 认为,与家家户户张贴的春联相 比,城墙春联兼具新春气息、城墙 文化、城市底蕴和时代精神,"不仅 有文字之美、意象之美,还能诗意 地讲述中国故事,传递奋进精神, 展现家国情怀。"

以春联为纽带,中国故事、中国 文化走向世界,中国人关于"年"的 文化记忆和风俗活动,正在全球成 为新的潮流;

以春联为媒介,一代代国人在春节的文化内涵和价值追求中熏陶、滋养,中华民族传统文化历久弥新,生生不息……

千门万户曈曈日,总把新桃换 旧符。

贴上春联,祝您平安喜乐万事 胜意! 十三部门:

## 健全学校家庭社会协同育人机制

新华社北京1月19日电(施雨岑 赵怡宁)办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任。记者19日从教育部获悉,教育部等十三部门近日联合印发关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见,提出到2035年形成定位清晰、机制健全、联动紧密、科学高效的学校家庭社会协同育人机制。

意见明确,学校要把做好家庭教育指导服务作为重要职责,纳入学校工作计划,充分发挥学校专业指导优势;切实加强教师家庭教育指导能力建设,将教师家庭教育指导水平与绩效纳人教师考评体系。建立健全学校家庭教育指导委员会、落实家学校和家长委员会,落实家

长会、学校开放日、家长接待 日等制度。

意见指出,家长要强化家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的责任意识,注重家庭建设,坚持以身作则、言传身教,培育向上向善家庭文化,积极传承优良家风,弘扬中华民族家庭美德,构建和谐和睦家庭关系,为子女健康成长创造良好家庭环境。

意见要求,推进社会资源开放共享,社区要面向中小学生积极开展各种公益性课外实践活动,促进学生身体健康,增强社会责任感。深化各类校外培训治理,严禁社会机构以研学实践、夏(冬)令营等名义开展校外培训活动,坚决查处违法违规行为。

难得一见!

## 大寒、除夕、春节"喜相连"

新华社天津1月18日电(记者周润健)农历新年将至,一些细心的公众发现,1月20日是大寒,1月21日是除夕,1月22日是春节,这三个日子"喜相连"。天文科普专家表示,在21世纪这100年中,这种巧合仅有5次。

1月20日,大寒,这是二十四节气中最后一个节气,意味着严冬即将结束,春天就要到来。

1月21日,腊月三十,农 历壬寅虎年的最后一天,也 称"除夕"。过年最重要的意 义是辞旧迎新,而辞旧迎新 的日子就在除夕这一天。

1月22日,正月初一,农历癸卯兔年的第一天,也称"春节"。春节是中华民族最重要的节日,团圆是春节的第一主题,也是春节最重要的情怀。

这三个特别的日子今年 紧紧挨着,为啥?中国天文 学会会员、天津市天文学会 理事杨婧解释,节气是地球 围绕太阳公转一圈即一年当 中的24个时刻,约定当地球 到达黄经零度时为春分,每 隔15度一个,节气名称来源 于我国黄河流域的农业生产 活动和气候及物候;农历是 按照月相变化周期兼顾回归 年制定的。两者虽然遵循的 规律不同,但又互相兼顾互 为联系,比如,农历的闰月就 是根据二十四节气来设置 的。

太阳到达黄经300度时为大寒节气开始,它在公历中的日期基本固定,通常在1月20日或21日,极个别年份在1月19日,而本就挨着的除夕和春节在公历中的日期却并不固定,就21世纪这100年而言,除夕会出现在公历1月20日至2月18日之间的任何一天,这也导致大寒、除夕、春节"喜相连"的情况并不常见。

据统计,21世纪这100年中,大寒、除夕、春节"喜相连"共有五次,分别为2012年、2023年、2042年、2061年和2080年,这是中国传统历法遵循日月运行规律而形成的结果,个别年份甚至还会出现大寒与除夕同在一天的情形,如2004年和2099年。

"不论是哪种情况均属于正常历法现象,都极大地丰富了我们传统节日的内涵,同时也让我们了解了中国传统历法的相关常识。"杨

## 22 日将迎2023年最近月亮

新华社南京1月19日电 己者王珏玢 邱冰清)1月

(记者王珏玢 邱冰清)1月 22日4时57分将迎来2023 年度离地球最近的月亮。 为什么会出现最近月亮? 当天能看到年度最大月亮 吗?天文科普专家为您揭

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,月球绕地球公转,每公转一周,就会经过一次近地点和一次远地点。连续两次经过近地点的时间间隔是月球运行的一项重要周期规律,天文上称为近点月,平均时长约为27.55天。一年中约有近点月13.3个,这意味着每一年中月球会经过近地点13次或14次。具体到2023年,月球有13次

经过近地点。

虽然每一个公转周期 里,月球都会经过一次近地 点,但受太阳潮汐力、地球质 量分布不均等影响,每次近 地点的距离并不完全相同。 1月22日,月球在本年度第 一次经过近地点,这也是今 年13次近地点中距离地球 最近的一次,地月距离约为 35.66万公里。

理论上讲,地月距离越近,公众能看到的月亮越近,公众能看到的月亮越大。但遗憾的是,22日恰逢农历正月初一,农历每月初一也被称为朔日,月亮几乎与太阳同升同落,且朝向地球的一面照不到阳光,地球上看不见月亮。所以即便离地球最近,这轮最大月亮也无缘被公众观赏。